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Ігри третьої групи спрямовані на закріплення знань й умінь, набутих під час виконання
ігор перших двох груп. Під час ігор «Дивна подорож до лісу», «Гра в лісових мешканців»
дошкільники  виявляють свою чутливість до природи, здатність до емоційної децентрації,
створення образів, естетичної оцінки природних об'єктів і явищ з погляду їх виразності.

Основна  мета  запропонованих  ігор  –  допомогти  дітям вдивлятися,  прислухатися  до
об’єктів довкілля, розуміти його, вчитися берегти довкілля, надати звичним повсякденним
ситуаціям гуманістичного забарвлення.
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ВИХОВАННЯ САМОСТІЙНОСТІ В ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
В ТРУДОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

Романцова Ю. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти ІІ курсу
спеціальності 012 Дошкільна освіта

Найда Р. Г., кандидат педагогічних , доцент кафедри педагогіки і психології
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І.
Рівненського державного гуманітарного університету

Сьогодні  держава  приділяє  особливу  увагу  вирішенню  проблем,  спрямованих  на
створення  умов  для  становлення  творчої,  самостійної  особистості,  здатної  здійснювати
власні вибори, покладати на себе відповідальність, приймати значущі рішення. В Державній
національній  програмі  »Освіта  (Україна  ХХІ  століття)»,  Законі  України  «Про  дошкільну
освіту»,  «Базовому  компоненті  дошкільної  освіти  в  Україні»  визначено,  що  розвиток
активної  особистості  дитини  є  пріоритетним.  Водночас  наголошується  на  необхідності
формувати у зростаючої  особистості  основи активної  за  формою та моральної  за  змістом
життєвої позиції, розвивати елементарні форми самосвідомості, здатність здійснювати власні
вибори, приймати відповідальні рішення.

Реформування  системи  дошкільної  освіти  на  засадах  особистісно  орієнтованого
підходу  актуалізує  необхідність  посилення  уваги  науковців  та  педагогів  до  формування
дитини  як  активного  суб’єкта  життєдіяльності,  здатного  до  елементарних  форм
відповідального самовизначення. Не випадково у Базовому компоненті дошкільної освіти в
Україні виокремлено сферу «Я сам» як одну з провідних, підкреслено значення свідомості й
самосвідомості у становленні особистості взагалі, самостійності як базової характеристики
зокрема.

Одним із головних завдань сучасної освіти визначено виховання покоління громадян,
що мають власну позицію, вміння та навички самостійного життя.  Самостійність набуває
нових  форм  та  змісту  на  кожному  віковому  етапі  (Л. С. Виготський),  але  найбільш
оптимальним  періодом  для  виховання  самостійності  визначено  старший  дошкільний  вік.
Розвиток  мотива-ційної  сфери  (В. С. Мухіна,  В. Г. Нечаєва,  Г. О. Широкова),  формування
вольових  і  моральних  аспектів  поведінки  у  зв’язку  із  включенням  у  сферу  колективної
діяльності  (Л. І. Божович,  С. Є. Кулачківська,  С. О. Ладивір),  підпорядкування  у  ній
соціально прийнятим нормам та правилам (Л. С. Виготський, О. В. Запорожець) виступають
умовами  для  виховання  основ  самостійності  [2;  5;  7].  Розгорнутий  аналіз  тенденцій  в
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інтерпретуванні дефініції «самостійність» представлено в працях О. Л. Кононко. Як зазначає
дослідниця,  самостійність слід розрізняти як достатньо стійку тенденцію до незалежної й
ініціативної поведінки й самостійність як ситуативний прояв. 

Вченою  виділяються  послідовні  етапи  розвитку  самостійності:  від  елементарного
прояву активності немовляти до зрілої самостійності дорослої людини. Між ними лежать три
проміжні форми:

–  виконавча  активність  –  найпростіша  форма  самостійності.  Вона  характеризується
вмінням дитини діяти за зразком дорослого;

–  самостійність  дитини,  яка  виявляється  в  тому,  що  дошкільники  починають
використовувати набуті знання й уміння без зразка дорослого, тобто вносити у виконання
елементи ініціативи;

– найвища для дошкільного віку самостійність виявляється в тому, що у свою роботу
дитина вчиться вносити елементи творчості [4, с. 12].

Дослідниця  вважає,  що  для  того,  щоб  дитина  у  своїй  діяльності  змогла  бути
самостійною, вона обов’язково повинна мати необхідний для її виконання рівень розвитку
знань, умінь і навичок. Але не будь-яка дитина, що має цей рівень, проявляє самостійність.
Самостійність  передбачає  сформованість  у  дошкільника  ще  й  елементарного  почуття
обов’язку [4, с. 8].

Трудова  діяльність  є  потужним  джерелом  загального  розвитку  дитини:  у  праці
формується моральна вихованість особистості, розвивається стійкість поведінки, зібраність,
дисциплінованість,  ініціативність,  уміння  переборювати  труднощі,  прагнення  добре
виконати  роботу.  Тому  особливе  значення  має  формування  у  дошкільників  соціально-
психологічної  готовності  до  праці  –  цілісної  характеристики  особистості,  яка  охоплює
мотиваційні, когнітивні, емоційно-вольові, поведінкові якості, що забезпечують оптимальне
функціонування  її  у  певному  трудовому  колективі.  Різноманітні  компоненти  соціальної
готовності до праці неоднаково виявляються у різні вікові періоди, однак більшість з них
закладаються у дошкільному дитинстві.

Основним структурним компонентом трудової діяльності є практичні дії, завдяки яким
дитина  вступає  у  безпосередні  контакти  з  навколишнім  світом,  виявляє  активність  та
ініціативу. З віком діяльність дитини урізноманітнюється, що позначається на її інтересах,
пізнавальній  діяльності.  Праця  приваблює  дитину  своїм  змістом,  розвиває  її  здібності,
створює передумови для радісних  відчуттів,  включає  у  певні  трудові  стосунки,  сприяє  її
залученню до світу дорослих.

Саме  завдяки  посильній  трудовій  діяльності  розвиваються  не  просто  фізичні  сили
дитини, а формується вправність у застосуванні власних сил і можливостей у повсякденному
житті, закладаються моральні якості:

–повага до праці, 
–працелюбність, відповідальність, 
–чесність,
– гартується організм, відбувається моделювання можливого розвитку завдяки
виокремленню з усього розмаїття життя ціннісних орієнтирів.
Необхідність виникнення самостійності дитини визначається розвитком самого життя:

його  складніші  умови  вимагають  від  дитини  здатності  бути  ініціативною,  незалежною,
оптимістичною. Саме завдяки пробудженій в дитинстві активності вона може розвиватись у
змістовну,  цілеспрямовану  особистість,  здатну  знайти  своє  місце  в  житті.  Чим  більш
розвинена активність особистості, тим інтенсивніше її життя, тим ширші й різноманітніші її
контакти з навколишнім світом.

Отже,  самостійність  є  комплексною,  інтегрованою  характеристикою  особистості  з
такими складовими, як незалежність – уміння обходитися без допомоги дорослого і просити
її лише тоді, коли в цьому є реальна потреба; приймати самостійне рішення, робити власний
вибір; ініціативність – уміння висувати нові ідеї, подавати сміливі пропозиції, пропонувати
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нестандартні дії,  оригінальний зміст, несподівані рішення; самооцінка – уміння виробляти
самооцінне судження.

Самостійність визначається як достатньо стійка тенденція до незалежної й ініціативної
поведінки,  а  також  як  ситуативний  прояв.  У  трактуванні  поняття  «самостійність»
розрізняють показники незалежний і автономний.

Перспективи  подальших досліджень цієї  проблеми вбачаються  у порівнянні  проявів
самостійності  дітей  дошкільного  віку,  які  відвідують  заклади  дошкільної  освіти  та
виховуються в різних типах сімей.
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Нині активно відроджуються культурні  цінності  нашого народу,  які  донедавна були
забуті та викоріненні зі свідомості українців. Одним із таких культурних надбань є народна
гра, яка відображає характер, темперамент, почуття, побут, звичаї українців. Народні ігри -
неоціненний виховний скарб, який залишили нам наші прадіди. У результаті життя й побуту
мільйонів  людей  протягом  віків  в  Україні  сформувалися  самобутні  народні  ігри,  які
шліфувались  і  перевірялись  досвідом  людей  багатьох  поколінь.  У  них  як  у  дзеркалі
відображаються звичаї нашого народу, їх побут й уявлення про світ. Кожна гра, кожна забава
має свої специфічні функції та розвиває фізичні й моральні якості.

Народну  гру  високо  цінували  видатні  педагоги  минулого  (К. Ушинський,
Є. Водовозова,  Є. Тихєєва,  С.  Русова,  О. Усова,  В. Сухомлинський  та  ін.).  К. Ушинський
підкреслював яскраво виражену педагогічну спрямованість народних ігор. На його думку,
кожна народна гра містить у собі доступні форми навчання, вона спонукає дітей до ігрових
дій,  спілкування  з  дорослими.  О. Усова  писала:  «У  народних  іграх  немає  навіть  тіні
педагогічної настирливості, й разом з тим усі вони цілком педагогічні» [1].
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